

## На границе с Казахстаном

Бускульский карьер. Название этого предприятия практически мало что скажет магнитогорцу. А ведь оно до сих пор подразделение комбината, основной поставщик огнеупорной глины. И начал карьер свою биографию чуть позже комбината, в 1932 году. С тех пор разработано уже два месторождения, ведутся работы на третьем. Как живет, «камчатка» комбината в наше совсем уж непростое время, имея на выходе не готовую дорожную продукцию, а сырье?

Сегодня наш собеседник главный инженер Бускульского карьера Т. ЧУЛАНОВ.

МАГНИТОГОРСКИЙ МЕТАЛЛ

2

— Тулеген Кажикеевич, расскажите немного о вашем предприятии.

— Сейчас разрабатываем так называемое Берлинское месторождение огнеупорных глин — самое крупное в бывшем Союзе. Добываем 600 тысяч тонн в год. Промышленные запасы находятся, в основном, на территории Казахстана. Но мы хотим открыть разработки на территории России, потому что не знаем, как дальше сложатся отношения между суверенными государствами, а от вашего предприятия наш коллектив отделяется не желает. У меня лично тоже нет такого желания, хотя я по национальности и казах. И у меня, как и у большинства наших работников, в трудовой книжке единственная запись — принят на ММК.

Производственная база на руднике не создана в том объеме, как предполагалось проектом. Не построены автогараж, административный центр, эстакада не возведена до проектной отметки... Так вышло по разным причинам. Одна из них — госкомиссия приняла рудник с производством в 300 тысяч тонн огнеупорной глины. Под эту мощность строились и все промышленные объекты. Вторая очередь намечалась мощностью в 700 тысяч тонн, а проектная — в миллион тонн огнеупорного сырья.

Сейчас мы можем добывать 700 тысяч тонн, но нас тревожит, что потребность АО ММК в нашей продукции падает. Правда, в текущем году мы набрали потребителей на уровне прошлого. Но боимся, как бы они не отказались от нашей продукции из-за возросших тарифов на железнодорожные перевозки.

И, как говорится, «на всякий пожарный» мы хотим зарегистрироваться в Казахстане, как филиал иностранного предприятия — АО ММК. Я по этому поводу уже был у руководителя внешнеэкономического отдела Кустанайской администрации.

Берлинское месторождение, которое мы разрабатываем, находится на территории как Казахстана, так и России. Понятно, что нам приходится выполнять законы двух государств, ра-

ботать по их законодательству, смотря где расположен поселок.

— Кто является потребителями вашей продукции?

— 95 процентов отправляем в Россию: на Урал, в Сибирь, в центральные районы. Центр стал покупать глину из-за того, что Украина отказала керамическим и фаянсовым заводам в поставке сырья. Но основные потребители высших сортов глины — металлурги ЧМК, ММК, Белорецка, Ижевска.

— У вас задумок не было обзавестись своим перерабатывающим заводом?

— Было запроектировано строительство кирпичного завода, но... наше предприятие в семидесятые годы отлаживало производство. Его проектировали два института, но ни один из них не довел свою работу, как говорится, до ума. И геологи допустили ошибку — не выдали достоверную морфологию — верхний рельеф — глины.

А когда производство отладили, то наступили, как сейчас говорят, перестроечные времена. И чтобы открывать какое-нибудь предприятие, нужны деньги. А где их взять? Действующие — то сейчас на грани гибели. Конечно, задумки есть, но говорить о них преждевременно.

— Ваше предприятие работает для России в Казахстане. Возникают ли сложности в работе, в жизни? Ведь поселок территориально находится в Казахстане, а получаете зарплату от комбината...

— Комбинат — то нас не обижает и с пониманием относится к суверенитету государств. Развал Союза очень болезненно сказался на нас. Мы живем на границе. И мой дом в поселке Огнеупорном, и наше управление, и участок, где ведем горные работы, расположены на рубеже государств. Второй поселок — Бускульский, находится на территории Челябинской области в Чесменском районе. Оба поселка — Бускульского карьера. И невозможно поделить людей, производство по государственным гра-



ницам. Как же решаем свои вопросы?

Я в этом году трижды выезжал в Алма-Аты. Взаимопонимание в правительстве Казахстана есть, что надо поддерживать и производство, и людей, ведь в поселках, кроме карьера, нет никакого другого производства. И если закроется карьер, все окажется безработными.

— Побочного рода занятий нет?

— Нет.

— Как живут ваши работники?

— Не хвалюсь скажу, что такого поселка, как у Берлинского месторождения, в Комсомольском районе Кустанайской области нет. Полностью благоустроенный, газифицированный, имеет горячее и холодное водоснабжение, нет уличных туалетов... И комбинат нас пока не обижал: давал и продукты, и бартер... Сейчас, конечно, бывают перебои и со снабжением, и с перечислением денег. Но мы понимаем, что и комбинату несладко.

Работа у нас одна — карьер. Мужчины всегда устроятся машинистами экскаваторов, водителями БелАЗов, машинистами локомотивов, слесарями, сварщиками, электриками. Женщины же, в основном, сидят дома. Поселок расположен в красивом месте. Летом — грибы, ягоды, вишня. К нам за ними приезжают со всей округи — Троицка, Челябинска... Недалеко от Огнеупорного протекает речка. У нас, как в Крыму — отвесные скалы, пологие берега...

Беседовал Г. ПОГОРЕЛЬЦЕВ

## Деньги для альма-матер

На счет МГМИ продолжают поступать денежные средства для восстановления уничтоженного пожаром. Три с половиной миллиона перечислили вузу работники завода «Марс», на полмиллиона меньше — коксохимики. Продолжаются и личные денежные вложения работников комбината. Среди уже перечисливших свои деньги в альма-матер Р. Шарипов, Д. Сафиуллин, другие руководители служб и подразделений АО ММК. Пришли на помощь вузу и коллеги из педагогического института — их миллион самым первым появился на «пожарном» счете МГМИ.

Напомним: расчетный счет института 609207 в филиале Челябинска, корреспондирующий счет 700161046 РКЦ в Магнитогорске. Не забудьте указать в платежном поручении: «на ликвидацию последствий пожара».

## Сгущенное молоко есть можно

В редакцию обратились работники комбината, купившие по безналичному расчету в счет погашения 25-ти процентов зарплаты сгущенное молоко производства Рогачевского молочно-консервного комбината, с вопросом: «Можно ли эту продукцию есть, не опасаясь радионуклидов?»

Мы переадресовали вопрос инженеру бюро радиационно-химической безопасности В. Извекову. Вот что он ответил:

— Сгущенное молоко производства Рогачевского молочно-консервного комбината мы проверили на гаммаспектрометре. Радионуклидов в нем не обнаружили. Сгущенку есть можно.

## АКЦИИ АО ММК

### К СВЕДЕНИЮ АКЦИОНЕРОВ

#### товарищество акционеров «МЕКОМ»

покупает акции акционерного общества ММК по адресам:  
пр. Ленина, 124/1 (ост. «Завенягина», тел. 35-97-63);  
пр. К. Маркса, 95 (ост. «Дом Советов», тел. 37-54-42);  
ул. Калинина, 18, тел. 32-16-61;  
ул. Пушкина, 19 (ДКит, левый берег)  
Время работы с 9 до 17, перерыв с 13.00 до 13.45, выходные — суббота, воскресенье.

## Лекции для пчеловодов

Не просто пчеловоду, особенно начинающему, получить свой мед. Пчеловодство носит сезонный характер, и пока пчелы в зимнем покое, начинающие любители встречаются на еженедельных лекциях-семинарах. И следующая их встреча, как сообщил нам председатель городского общества пчеловодов-любителей В. Олейников, состоится 12 марта в 11 часов и будет посвящена теме: «Главный взятки и секреты больших медосборов».

В этом году по непонятным для товарищества причинам в школу пчеловодов пришло всего несколько человек, и занятия не состоялись. Поэтому акцент сделан на более широкое привлечение пчеловодов и всех желающих на лекции-семинары.

Адрес товарищества тот же: проспект Металлургов, 12/3.



## ...Только раз в году

Это был день особенный. Как жаль, что на женский слет тружениц АО ММК, который прошел в канун весеннего праздника во Дворце культуры им. С. Орджоникидзе, не пришли их коллеги по работе из среды мужчин, мужа, сыновья и, простите, просто знакомые. Они бы наших милых женщин просто не узнали. Все были красивы, веселы, добры. Сама земная красота пятого марта посетила Дворец. И жаль, что такое прекрасное событие происходит только раз в году.

Об этом искренне пожалел и генеральный директор АО ММК А. Стариков. Он пожелал прекрасным нашим дамам счастья, здоровья и — никогда не падать духом.

Заслуженный работник культуры, руководитель мужского ансамбля «Металлург» А. Никитин свое приветствие начал такими словами:

— Мужчина становится на колени в трех случаях: чтобы поклониться матери, чтобы напиться из родника, чтобы сорвать цветок для любимой. И я низко кланяюсь Вам потому, что Вы — Женщины!

Прекрасные слова. Но жаль, что цветы и ласковые слова мы, мужчины, преподносим и произносим практически только в день 8 Марта. В другие дни нас затягивает суета, мы просто слепнем и не видим прекрасное в своих любимых. Жаль! Может быть, этот год будет исключением?

...А праздник-слет продолжался. Все было: цветы и подарки, ярмарка и прекрасный концерт. Ансамбль «Металлург» спел любимые песни. Ему подпевал весь зал. Кто-то, а так слушать и петь умеют только женщины. Было по-домашнему тепло и уютно. И гости праздника с неохотой и в то же время с хорошим настроением расходились по домам.

Действительно, жаль, что такая встреча проводится только раз в году!

Ю. АЛЕКСЕЕВ.

На снимках: слет женщин АО ММК. Фото В. МАКАРЕНКО.

## База Агаповского райпотребсоюза (ст. Буранная) предлагает

свежие краснодарские яблоки (сорт Симеренко) по цене 850 рублей за килограмм.

Справки по телефонам: 33-42-15, 33-05-48.

## Низкий поклон ветеранам

Ну что за неугомонные женщины трудятся на комбинате: на все у них хватает терпения, старания, мастерства. И, даже уйдя на заслуженный отдых, они своим привычкам не изменяют. Им по-прежнему до всего есть дело и на все хватает времени. Седьмого марта во Дворце им. С. Орджоникидзе состоялась встреча с женщинами-энтузиастками, которые и на пенсии не сидят сложа руки, не обивают пороги магазинов. Они активно работают в совете ветеранов и в фонде милосердия ММК. Присутствующих было много. Среди них знакомые лица М. Г. Ткачевой, Е. Г. Семенихиной, Т. И. Недавней, К. В. Туровой, А. К. Тюриной, А. А. Свистуновой...

С теплым приветственным словом выступил генеральный директор АО ММК А. Стариков. Он отметил, что именно на плечах женщин этого поколения и свершалось становление комбината, именно их дети и внуки сегодня продолжают славные традиции ветеранов комбината. Низкий им поклон!

Приветствий было много. Были и песни, и танцы под баян. Молодые артисты самодеятельности Дворца тоже постарались от души: порадовали бабушек своими выступлениями.

Текст и фото Ю. КИРИЛЛОВА.



## КОНФЕРЕНЦИЯ САДОВОДОВ

12 марта, в 10 часов во Дворце культуры им. Ленинского комсомола состоится отчетная конференция членов садоводческого товарищества «Зеленая долина».